

# 民数记

## 民数记基本信息：

- **内容：**从西奈山到摩押平原的路上，以色列人在旷野滞留了很长时间，其间立约的条例也有所补充。
- **历史范围：**40年，出埃及的那一代以色列人在这段时间内相继去世。
- **重点：**为在军事上为攻占应许之地所做的各项准备；在应许之地的事上，神忠于他的百姓，持守所立的约；以色列人多次未能持守与神所立的约；神带领祂的百姓，并确立了摩西的领导地位；为进入应许之地并在那里敬拜神所做的各项准备；征服并定居在约旦河东岸。

## 《民数记》概要

如果说利未记对当代读者而言没有吸引力的话，那么民数记也是最难阅读的书卷之一。为什么呢？问题在于这卷书包含了许多内容，其中包括叙事、补充的条例、人口统计清单、一位外邦先知的预言以及众所周知的亚伦的祝福等，而要明白这写内容是如何联系在一起的并不是一件容易的事。

民数记主要记述了以色列人从西奈山脚下启行，穿过旷野，到摩押平原（位于约旦河东岸）安营，准备攻打迦南的过程。但到了约旦河东岸的是第二代以色列人，因为出埃及的那一代人拒绝从南部更为捷径的路线（在加低斯）进入迦南，因此受到神的审判，认为他们根本不配进迦南。基本的行程在9章15节-14章45节（从西奈山到加低斯，包括以色列人拒绝进入应许之地以及神宣告对他们的审判）和20章1节 - 22章1节（从加低斯到沿着约旦河分布的摩押平原）可以找到。这个故事另有四个主要的部分，其功能稍有不同：（1）7章1节-9章14节记录了为行程所做的预备；（2）16-17章谈到摩西和亚伦蒙神所赐（被认可）的领导地位；（3）巴兰的故事(22:2-24:25)和在什亭巴力毗耳的诱惑(25章) 预示了神将把土地赐给以色列人，成就祂的应许，也预示了他们虽然得到了应许之地，但是却会受到迦南偶像的诱惑；（4）31-36章记述了他们在约旦河东岸为征服迦南做准备时发生的一些事件。

在这些叙事中插入了两次人口统计(1-2章; 26-27章)，这两次人口统计同时也增添了叙事的意义，另外还出现了亚伦和利未人的家谱(3-4章)以及汇集在一起的几处条例(5-6章; 15章; 18-19章; 28-30章)，其中大部分内容源于利未记中的法典(利1-16; 21-22)。

以色列人到应许之地边境的行程以及关于敬拜的条例——这就是民数记的大致内容。问题在于按照叙事体编排这些内容，我们能够明白它的意思吗？

## 阅读民数记的具体建议

为了理解民数记的叙事部分是如何展开的（包括行程和围绕它的各种事件），需要回顾一下创世记和出埃及记中的几个主题。

首先，各种事件背后的推动力都是神的应许、他与亚伯拉罕所立的约，即亚伯拉罕的子孙将要继承迦南之地。这是叙事的各部分得以向前发展的主因。面对神的应许，以色列人虽然顽梗和悖逆，但是这些应许一定会实现。

其次，征服迦南涉及圣战的第二个阶段。在第一个阶段——出埃及之时，针对法老发起的圣战——虽然以摩西为首，实际上是圣神战士(Divine Warrior)借着施行神迹才得以获胜。在第二个阶段，神计划让百姓参与其中。他把以色列人从为奴之地救出来，使他们成为自己的子民，并将他们安置在应许之地，但是在实际攻取迦南的过程中，他们必须以主人的身份出现。这是这卷书中两次人口统计的原因。这两次人口统计数点了能打仗的男丁的数目，并让各个支派列成作战的方队，围绕帐幕安置。起初数点人数（民数记由此得名）是为第一代以色列人从加低斯攻打迦南做准备；第二次数点人数是为第二代人从约旦河攻打迦南做准备。这个主题同样也说明了结尾部分的不同叙事，包括约书亚的继任(27:12-23)和 31-36 章攻打迦南之前的许多事件。

第三，回顾创世记 12 章 7 节，神应许将迦南赐给以色列人之后，亚伯拉罕紧接着为耶和華筑了一座坛。阅读这段叙事中的条例部分时会发现，它们主要集中在以色列人与神的关系上。因此民数记中帐幕的主要作用和有关祭司的事务继续以先前摩西五经中的两个关注点为中心，其要点归结为：1) 神与他百姓的同在——与他们在一起并带领他们的行程；2) 定居迦南后，他们敬拜神的合宜方式。

最后，在民数记中，神的百姓自身的表现并不令人满意。会发现，他们不停地抱怨，不顺服神。事实上，除了神借一位外邦先知的口祝福以色列人之外，在整个叙事中几乎没有一句称赞他们的话。从出埃及记 15 章 22 节-17 章 7 节开始，以色列人抱怨神，也抱怨神拣选的领袖摩西，其中一些抱怨在这里重复出现（民 11-12;14; 16-17;20:1-13;21:4-9），读起来并不轻松。在新约中，以色列人不顺服神是对我们的警戒（林前 10:1-13；伯 3:7-13）；旧约中他们的罪行仍然历历在目，但是其中也记载着神对他们“极大的怜悯”（尼 9:16-21;诗 78:14-39;106:24-33,44-46；同时参见诗篇 95 篇关于神的邀请和警戒部分）。

因此，虽然叙事中有些地方会忽然转移焦点，但是民数记极其庄重地在继续摩西五经的叙事。尽管以色列人多有抱怨，这个故事首先是神的故事，在神的一方，神会持守与亚伯拉罕所立的约，让亚伯拉罕的子孙继承土地。问题在于以色列人是否会持守他们与神所立的约。而且民数记一而再、再而三地提醒我们，神的恩典总是伴随着以色列人，帮助他们可以做到完成所立之约。

## 通篇阅读

- 1:1-2:34 在西奈山统计人口
- 3:1-4:49 利未人的故事

注意这部分以创世记叙述的主题风格“.....记在下面”开始。在阅读的过程中，要回顾先前提到的两件事：（1）神同在的会幕及其约柜，以及到了迦南之后的主要任务，及（2）耶和华与以色列人在西奈山立约（他们仍然在那里）时，收养他们为“祭司的国度，圣洁的族类”（出 19:6）。因此这里记述利未人的原因在于：这是以色列人成为“祭司的国度”的一部分，是分别出来归神的民族。

- 5:1-6:27 洁净营地

你需要知道，洁净在这里意味着在敬拜中蒙神悦纳。不洁净意味着不蒙神悦纳，被禁止进入帐幕，有时（如有皮肤病）还需独居营外。这个条例将包括食品、健康、卫生和仪式等在内的规条放在一起，目的是帮助缔结盟约的百姓表明他们是属于神的子民，要反映出祂的纯洁性（圣洁，11:44-45）。初看上去，这些条例部分只关乎卫生，部分关乎对神象征性的顺服，但是都以神的同在为根据（15:31）。

因此，特定的动物是不洁净的(11章)，具体原因书中没有给出。分娩的妇人(12章)和患某些疾病的人(13章)在重新得到洁净之前，需要举行洁净的仪式(14章)。以色列人认为身体的一切分泌物不洁净(15章，可能是因为这些分泌物通常不卫生的缘故)。赎罪日(16章)是一个特别庄重的饶恕的日子，不仅会洁净人的罪，而且会洁净帐幕本身，使其圣洁，宜于敬拜。

- 7:1-9:14 为出发做最后的准备
- 9:15-14:45 从西奈山到加低斯
- 15:1-41 补充的条例

因为下一代将要进入应许之地，这部分记载了神在这个期待中赐给百姓条例。注意其中包括对过失犯罪的规定——无论这种过失是如何出现的。还要注意，人若触犯安息日将被处死(15:32-36)，这一点从整个故事的开始(创 2:1-3)和圣约的开始部分(出 20:8-11)来看，是如何继续圣约顺服的主题。

- 16:1-19:22 领袖和祭司职分的危机
- 26:1-36:13 在摩押：为进入迦南做准备

我们发现记载在民数记中的故事是以色列故事中非常重要的一部分，在以色列人的记忆中(申 1-4; 尼 9; 诗 78;105;106;135; 徒 7)有着悠久的历史。故事强调，尽管百姓有诸多的过犯，但是神对他们是信实的。如今，这个故事在基督的教会中仍在继续传唱——“哦，伟大的耶和華，引导我”。